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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση» 

ΣΧΕΤ: Η με αρ. πρωτ. 1357/13.11.2024 Ερώτηση 

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον Βουλευτή 

κ. Κυριάκο Βελόπουλο, σας κοινοποιούμε το με αρ. πρωτ. 1250/21.11.2024 έγγραφο της εταιρείας 

«ΔΕΗ ΑΕ».

Περαιτέρω, σας γνωστοποιούμε ότι το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας δια: α) του 

Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Θεόδωρου Σκυλακάκη και β) της Υφυπουργού 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας κας Αλεξάνδρας Σδούκου, ενημέρωσε την εθνική αντιπροσωπεία κατά τη 

συζήτηση στη Βουλή των Ελλήνων: α) στις 18/11/2024, της σχετικής Επίκαιρης Ερώτησης 175 και β) 

στις 2/12/2024, της σχετικής Επίκαιρης Ερώτησης 235. Παραθέτουμε αποσπάσματα από τα Πρακτικά:

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας): «Αξιότιμη κυρία 

συνάδελφε, η απολιγνιτοποίηση, όπως ξέρετε, είναι μια απόφαση που έχει ληφθεί ή που θα έπρεπε να 

έχει ληφθεί εδώ και πάρα πολύ καιρό, διότι από το 2010, όταν ήμουν ευρωβουλευτής, καθορίστηκαν οι 

ώρες τις οποίες θα είχαν επιπλέον οι λιγνίτες και είχα δώσει τότε μια μάχη και κερδίσαμε τουλάχιστον 

δώδεκα ή δεκαοκτώ μήνες στο ευρωκοινοβούλιο επιπλέον ώρες για τα εργοστάσια εκεί, τα οποία, λόγω 

των πολύ κακών επιδόσεων από πλευράς ρύπων -όχι CO2, των υπολοίπων ρύπων- δεν μπορούσαν να 

ανταποκρίνονται στην ευρωπαϊκή νομοθεσία. 

Παρόλα αυτά, η κυβέρνηση από την οποία παραλάβαμε «υπνοβάτησε» μέχρι το 2019 χωρίς να 

κάνει οποιαδήποτε σοβαρή προετοιμασία για το ενεργειακό σύστημα της χώρας, ενόψει της μαθηματικά 

ερχόμενης απολιγνιτοποίησης. 

Στη συνέχεια –πράγμα το οποίο άλλαξε και τους σχεδιασμούς- ήρθε η ενεργειακή κρίση, η οποία 

ήταν απρόβλεπτη και η οποία μας έβαλε για μια χρονιά σε πάρα πολύ υψηλές τιμές του αερίου, τιμές 

παρανοϊκά υψηλές, χάρη στον κ. Πούτιν, τις οποίες πλήρωσε η Ευρώπη, πλήρωσε και η δική μας χώρα 

πολύ ακριβά, αρκετά δισεκατομμύρια. Σημαντικό κομμάτι του ΑΕΠ του 2022 και ένα κομμάτι του 2023 

το πληρώσαμε άνευ λόγου και αιτίας, εξαιτίας αυτού του πολέμου στην Ουκρανία. 

Το σχέδιο της απολιγνιτοποίησης για την περίπτωση των ανθρώπων έχει τρία στοιχεία: έχει ένα 

ειδικό πρόγραμμα οικειοθελούς αποχώρησης εργαζομένων που καλύπτει σημαντικό μέρος των τακτικών 

αποδοχών και ασφαλιστικών υποχρεώσεων ως την ημερομηνία συνταξιοδότησης, δηλαδή καλύπτει, 

όπως κάνουν τα σχέδια εθελουσίας, πολλούς ανθρώπους, και γι’ αυτούς που δεν θα ήθελαν να 

συμμετάσχουν, στη Δυτική Μακεδονία δημοσιοποιήθηκαν πάνω από διακόσιες κενές οργανικές θέσεις, 

στις οποίες μπορούν οι μισθωτοί του ΑΗΣ Μελίτης να αιτηθούν την τοποθέτησή τους είτε στη ΔΕΗ είτε 



στον ΔΕΔΔΗΕ. Ταυτόχρονα έχει προχωρήσει και πρόγραμμα επανεκπαίδευσης και αξιοποίησης των 

εργαζομένων μέσα στην επιχείρηση.

Συνεπώς, δεν υφίσταται θέμα υποχρεωτικής μετακίνησης ή μετάθεσης, υπάρχει ένα πακέτο 

λύσεων και θα επιλέξουν οι εργαζόμενοι το πώς θα αξιοποιήσουν κάθε ένα από αυτά. Και αφού 

ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία, θα δούμε τι θα γίνει παραπέρα. Άλλωστε η Μελίτη είναι πιθανόν να 

χρειαστεί για λόγους ενεργειακής ασφάλειας να παραμείνει ελάχιστους μήνες ακόμη, οπότε υπάρχει 

λίγος χρόνος. 

Εγώ θέλω να επιστρέψω λίγο σε αυτό που είπατε στην αρχή για την εξαγωγή λιγνίτη, για να 

καταρρεύσει ένας μύθος ο οποίος υπάρχει.

Ο βασικός λόγος για τον οποίο ο λιγνίτης δεν είναι ανταγωνιστικός στην Ευρώπη είναι οι τιμές των 

ρύπων. 

Ξαναλέω, οπουδήποτε και να καις στον πλανήτη, είναι απολύτως το ίδιο όταν μιλάμε για ρύπους. 

Έλα όμως που η Ευρώπη έχει ETS και η Βόρειος Μακεδονία δεν έχει ETS, που σημαίνει ότι στην τιμή 

του ηλεκτρισμού στη Βόρειο Μακεδονία, στο Κόσσοβο, στη Σερβία δεν περιλαμβάνονται. Τώρα είναι 60 

και κάτι. Αν θυμάμαι καλά –συγχωρείστε με, μπορεί να κάνω ένα λάθος- αλλά πρέπει να είναι δύο 

δικαιώματα ρύπων ανά μεγαβατώρα, που σημαίνει ότι ξεκινάμε –με το καλημέρα σας- με 130 ευρώ 

κόστος στις παλιές μονάδες, στις πιο σύγχρονες είναι πιο λίγο. Νομίζω στην Πτολεμαΐδα είναι περίπου 1 

και κάτι, αλλά και πάλι στην Πτολεμαΐδα 5 ξεκινάει με 70-80 αντί για 135. 

Αυτό πρακτικά τι σημαίνει; Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι όποτε μπαίνει ο λιγνίτης, μπαίνουμε κι 

εμείς μέσα και μπαίνουμε μέσα βαθιά, όχι αστεία. Όποτε μπαίνει ο λιγνίτης, μας κοστίζει, με εξαίρεση 

ακραίες συνθήκες, κάποιες μέρες το καλοκαίρι, κάποιες μέρες αυτό τον καιρό που μπορεί να ξεπερνά τα 

250 ευρώ… Ξέρετε πόσες ώρες μέχρι τώρα στον Νοέμβριο, που είναι κακός μήνας και θα κάνουμε 

παρέμβαση, ξεπερνά τα 250 ευρώ. Είναι μέχρι τώρα είναι 27 ώρες, μέχρι χθες, μέσα στον Νοέμβριο. Με 

τον λιγνίτη, με κάτω από 250 ευρώ τα παλιά εργοστάσια, δεν βγαίνουμε. 

Και δεν τους αρκούν όλες οι ώρες, δεν ανάβουν-σβήνουν σαν τα φυσικά αέρια. Οι  λιγνίτες είναι 

μονάδες βάσης. Πρέπει να δουλεύουν όλη μέρα, όλη νύχτα για να είναι παραγωγικοί. Άμα δουλεύουν 

όλη μέρα, όλη νύχτα και κοστίζουν 330 ευρώ τη μεγαβατώρα, πώς θα χρησιμοποιήσουμε το καύσιμό 

τους;

Η απάντηση είναι ότι εμείς δεν μπορούμε να το εκμεταλλευτούμε γιατί για κάθε μεγαβατώρα 

λιγνίτη ηλεκτρικό που παράγεται, όταν η μέση τιμή φέτος της μεγαβατώρας, μέχρι τώρα, είναι περίπου 

90 ευρώ η μεγαβατώρα, στους παλιούς λιγνίτες θα μπαίναμε για κάθε μεγαβατώρα 140 ευρώ μέσα. 

Πώς να σας εξηγήσω; Είναι πολύ ακριβό το σπορ να παράγεις κάτι μη παραγωγικά». 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας): «Κύριε 

Κουκουλόπουλε, μου κάνει εντύπωση η ερώτησή σας. Δεν ξέρω αν πηγαίνετε στις γειτονιές, πηγαίνετε 

στα καφενεία της περιοχής, χτυπάτε στην πλάτη εκεί τους κατοίκους, τους εργαζόμενους, τους κλείνετε 

το μάτι ότι αν ήμασταν εμείς, το ΠΑΣΟΚ κυβέρνηση, θα κρατάγαμε -μην στεναχωριέστε- άλλα 10, 20, 

30 χρόνια εδώ τα εργοστάσια. Αυτό είναι μια νοοτροπία που μου κάνει εντύπωση. Και πίστευα ότι ως 

Βουλευτής και ως εκπρόσωπος αυτού του τόπου, αυτό που σας ενδιαφέρει πρωτίστως είναι το εθνικό 

συμφέρον. Και νομίζω ότι αυτό που ζητάνε εν τέλει και οι άνθρωποι εκεί είναι η αλήθεια. 

Θέλω να μου πείτε όσο δούλεψε –επειδή τα ξέρετε καλά, κύριε Κουκουλόπουλε- η Μελίτη μέσα 

στο 2024; Γιατί έρχεστε εδώ και μας λέτε ότι θα έπρεπε να συνεχίσει να δουλεύει και δεν ξέρουμε τι 

μας γίνεται. Πόσο δούλεψε μέσα στο 2024, πείτε μου; Να σας πω εγώ. Από τον Ιανουάριο μέχρι και 

τώρα παρήγαγε το 0,84% της συνολικής παραγωγής όλων των συμβατικών μονάδων. Δηλαδή από τον 

Ιανουάριο μέχρι σήμερα είχαμε από όλες τις λιγνιτικές μονάδες και από όλες τις μονάδες φυσικού 

αερίου συνολικά 19.050 γιγαβατώρες και είχαμε το εργοστάσιο της Μελίτης που συνέβαλε με 160 

γιγαβατώρες. 

Και ξέρετε για ποιο λόγο δούλεψε; Σίγουρα το ξέρετε. Δούλεψε όχι γιατί ήταν φθηνή η μονάδα 

και άρα μπήκε στο σύστημα. Αλλά γιατί έπρεπε αναγκαστικά να τεθεί σε λειτουργία η συγκεκριμένη 

έστω και για λίγο. Γιατί κύριοι Βουλευτές; Γιατί ο λιγνίτης που ήταν στην αυλή του σταθμού εκεί, 



αυτοαναφλεγόταν, καιγόταν μόνος του και έπρεπε να τον χρησιμοποιήσουμε. Αυτή η μονάδα, κύριε 

Κουκουλόπουλε, το ξέρετε πολύ καλά ότι είναι ακριβή. Γιατί έρχεστε και λέτε διαρκώς και διαρκώς για 

την ανάγκη συνέχισης της λειτουργίας; Πόσο κοστίζει για να δουλέψει αυτή η μονάδα; Κοστίζει 130 με 

150 ευρώ τη μεγαβατώρα. Θέλετε αυτά να τα πληρώνουν οι Έλληνες πολίτες;

 Από τη μια λέτε ότι οι λιγνιτικές μονάδες είναι ακριβές στο σύστημα και άρα αυξάνουν τις τιμές 

ενέργειας, που δεν θέλουμε οι Έλληνες πολίτες να πληρώνουμε ακριβά το ρεύμα. Από την άλλη 

φωνάζετε γιατί δεν παραμένει σε λειτουργία αυτή η ακριβή μονάδα. Από τη μια επίσης φωνάζετε και 

λέτε γιατί δεν δουλεύουν εδώ πέρα φωτοβολταϊκά στην περιοχή και από την άλλη θέλετε να μείνει 

λιγνιτική και ξέρετε πολύ καλά ότι όσο δουλεύει μια λιγνιτική μονάδα στο τοπικό δίκτυο αναγκάζονται 

και περικόπτονται και τα φωτοβολταϊκά. 

Εγώ θα έλεγα να αφήσουμε τα λαϊκίστικα, να πούμε την αλήθεια. Και η αλήθεια είναι ότι αυτή η 

μονάδα είναι ακριβή. Μας αρέσει, δεν μας αρέσει πρέπει να κλείσει. Και σε ό,τι αφορά τον κόσμο κύριε 

Κουκουλόπουλε, επειδή κι εγώ είμαι από εκεί και ξέρω πόσο περήφανοι είναι οι άνθρωποι του μόχθου, 

δεν νομίζω ότι θέλει κάποιος εκεί να κάθεται και να μη δουλεύει και να πληρώνεται. Οι άνθρωποι 

θέλουν να δουλεύουν εκεί, όχι να κάθονται με μια κλειστή μονάδα να πληρώνονται και να μη 

δουλεύουν. Είναι αρκετά αξιοπρεπείς. 

Και αυτό στο οποίο πράγματι όλοι πρέπει να βοηθήσουμε είναι στην επόμενη μέρα στη δημιουργία 

θέσεων εργασίας, σε όλη αυτή την κοινωνική διάσταση που νομίζω ότι και με το πρόγραμμα του 

Σχεδίου Δίκαιης Μετάβασης αλλά και με πληθώρα άλλων μέτρων και πολιτικών προσπαθούμε και 

στεκόμαστε και είμαστε εκεί δίπλα στους ανθρώπους.

Τα ίδια ερωτήματα, κύριε Κουκουλόπουλε, απαντάμε διαρκώς και διαρκώς κάθε φορά. Μάλλον 

εσείς δεν θέλετε να τα κατανοήσετε και να τα καταλάβετε.

Απαντάω, λοιπόν, για άλλη μια φορά συγκεκριμένα στην ερώτηση που κάνατε, τι κάνουμε με τη 

Μελίτη. Δεν αλλάζει κανονικά στον σχεδιασμό κάτι. Ό,τι ισχύει στο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και 

το Κλίμα, στο ΕΣΕΚ, που έλεγε ότι πρέπει να κλείσει 31, δεν ανατρέπεται αυτή η στρατηγική. Αυτό που 

κάνουμε και θα το φέρουμε με νομοθετική ρύθμιση είναι να κρατήσουμε τη Μελίτη σε ψυχρή εφεδρεία 

μέχρι τις 31 Μαρτίου για τρεις μήνες. Θα δουλέψει μόνο αν κριθεί ότι κινδυνεύει η ευστάθεια του 

συστήματος.

Και αυτό γιατί το λέμε; Το αξιολογεί έτσι ο ΑΔΜΗΕ γιατί τον επόμενο χειμώνα ουσιαστικά θα 

έχουμε νέες θερμικές μονάδες και θα έχουμε και την αποθήκευση που θα μας δώσουν την εφεδρεία 

που χρειαζόμαστε, που δεν την έχουμε αυτή τη στιγμή σε απόλυτη επάρκεια. Δεν ξέρουμε τι θα γίνει με 

το ενδεχόμενο του αν έχουμε μια παρατεταμένη ανομβρία, που μπορεί αυτή να περιορίσει τη διαθέσιμη 

υδροηλεκτρική ισχύ που χρειάζεται για να μπορέσουμε να καλύψουμε τις εποχικές αιχμές. Για αυτό τον 

λόγο το κάνουμε αυτό. Έχουμε μια αύξηση της ζήτησης, επίσης, που προκύπτει από τα βόρεια σύνορά 

μας λόγω της ανάγκης τροφοδότησης και της Ουκρανίας. Επίσης, δεν έχει εξασφαλιστεί ακόμη ο 

χρονικός ορίζοντας λήξης της δοκιμαστικής λειτουργίας της μονάδας φυσικού αερίου στον Άγιο Νικόλα 

και στην Κομοτηνή.

Οπότε για αυτούς τους λόγους, καθαρά τεχνικούς λόγους, με νομοθετική ρύθμιση θα έρθουμε να 

δώσουμε τη δυνατότητα να παραμείνει σε ψυχρή εφεδρεία και να χρησιμοποιηθεί ενδεχομένως αν και 

όταν για τις ανάγκες που περιέγραψα.

Σε ό,τι αφορά τους εργαζόμενους και με πάρα πολύ σεβασμό στους ανθρώπους και από την 

απάντηση της ΔΕΗ που έχει στείλει, η ΔΕΗ, όπως μας έχει ενημερώσει, έχει ήδη εγκρίνει ένα 

πρόγραμμα εθελούσιας εξόδου για όλο το προσωπικό που υπηρετεί στις μονάδες υπό απόσυρση. Αυτό 

το πρόγραμμα έρχεται και καλύπτει ένα σημαντικό μέρος και των τακτικών αποδοχών και των 

ασφαλιστικών εισφορών μέχρι την ημερομηνία συνταξιοδότησής τους. Το ανθρώπινο δυναμικό που δεν 

θα το επιλέξει αυτό, όπως ξέρετε, μπορεί να αξιοποιηθεί στις άλλες δραστηριότητες, στις άλλες 

υποδομές που έχει η ΔΕΗ και σε συναφείς δραστηριότητες της ΔΕΗ ή του ΑΔΜΗΕ. Αυτό που, επίσης, 

έκανε είναι ότι έχει εγκρίνει και ένα πρόγραμμα μεταθετότητας μέσα στο οποίο αποφασίστηκε να 

προκηρυχθούν διακόσιες κενές οργανικές θέσεις ανά την επικράτεια. Υπάρχει μοριοδότηση με 

αντικειμενικά κριτήρια. Υπάρχουν και άλλες ογδόντα πέντε θέσεις σε ΔΕΗ και ΔΕΔΔΗΕ και αναμένουμε 



και σε όλη την Ελλάδα. Οπότε ας μη δημιουργούμε τις εντυπώσεις ότι δεν υπάρχει σχέδιο για τους 

ανθρώπους και τους εργαζόμενους.

Και σχέδιο εθελούσιας και πρόγραμμα μεταθετότητας υπάρχει για να μπορούν να πάνε όπου 

υπάρχουν άλλες ανάγκες αυτή τη στιγμή.

Και, βεβαίως, υπάρχει και κάτι ακόμη σημαντικό ότι μπορεί το προσωπικό να λαμβάνει με 

απόφαση της ΔΕΗ και μια δωρεάν επιμόρφωση και επανακατάρτιση για να μπορεί να μετακινηθεί σε νέα 

αντικείμενα. Επομένως, η μέριμνα για τους εργαζόμενους υπάρχει και θα συνεχίσει να υπάρχει». 

         Η Υφυπουργός 

                                 Αλεξάνδρα Σδούκου

Επισυνάπτεται: Το με αρ. πρωτ. 1250/21.11.2024 έγγραφο
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